

美国“情报沙皇”要辞职

不再担任国家情报总监,将出任国务院二号人物

美国媒体3日援引政府官员的话报道说,美国国家情报总监内格罗蓬特很快将辞职,担任国务院副国务卿。

情报总监即将辞职

美国全国广播公司报道说,内格罗蓬特将接替去年6月辞职的罗伯特·佐利克,出任副国务卿一职,成为仅次于国务卿赖斯的国务院第二号人物。

美国国家情报局一名官员说,内格罗蓬特最快将于本周末早些时候,正式宣布辞职。国务院一名官员也证实说,内格罗蓬特将出任副国务卿一职。这名官员还称赞内格罗蓬特拥有丰富的外交经验。

统管全美情报机构

美国“9·11”事件独立调查委员会2004年建议美国政府对情报机构做出重大

改组,加强各情报机构间的协调。美国国会同年12月决定设立国家情报总监,统管国内多个情报机构。

国家情报总监不是内阁成员,但在各情报部门人事任免和财政预算方面有相当大权力,并且有权调动美国遍及全球的情报资源,被美国媒体称为“情报沙皇”。

受总统布什提名,内格罗蓬特2005年4月成为美国历史上首位“情报沙皇”,负责统管16个情报机构。

内格罗蓬特需要一段时间等待国会参议院批准他辞职,其继任者目前尚不确定,但有望接替内格罗蓬特职务的可能是曾担任过国家安全局局长的退役海军上将迈克·麦康奈尔。麦康奈尔现在是一家政府承包商和顾问公司的高级副总裁。



内格罗蓬特2006年12月7日摄于美国纽约

■新闻人物

勇挑重担的“布什救火队长”

众所周知,布什政府“最难”的职位往往由内格罗蓬特担任。

美国国务院一名高官说,内格罗蓬特出任副国务卿,将回归外交“老本行”。这名官员还说,自罗伯特·佐利克辞职以来,赖斯一直没有合适的副手,她相中的几个人选均断然拒绝邀请,还有人直言不讳地说:“那个位置看似肥缺,实际是劳碌命,我不想干。”因此,赖斯“非常高兴”能有内格罗蓬特这样一名经验丰富的外交老将协助自己。

内格罗蓬特1960年毕业于耶鲁大学,能说5种语言,是一名资深外交官。

1981年至1996年,内格罗蓬特先后任美国驻洪都拉斯、墨西哥、菲律宾大使,2001年9月开始担任美国常驻联合国代表,工作中的一个重点是说服联合国和其成员支持美国攻打伊拉克。2004年6月,在伊拉克境内战火不断、伊拉克临时政府束手无策之际,他又出任美国驻伊拉克大使。随后,他又转任屡遭批评的美国情报界最高职务。

去年12月,内格罗蓬特表示,他会留在布什政府内,直到布什政府任期结束,他愿意替布什总统挑“重担”。

新华社特稿 张代蕾 邱永峰

塔利班领袖:我多年未见拉丹

阿富汗塔利班最高领导人奥马尔日前表示,从2001年底以来,他已有多年没有见到“基地”组织头号人物本·拉丹。

六年没有见过面

“没有,从2001年底以来,我从来没有见过本·拉丹,但是我为他的健康和平安祈祷,”奥马尔通过电子邮件回复路透社记者的提问时说。

路透社记者通过奥马尔的发言人哈尼夫向奥马尔发去问题,于3日晚收到答复。

奥马尔的说法更增添了外界对本·拉丹行踪的猜测。本·拉丹最近一次在录像中现身是在2004年底。2006年9月,法国一家报纸说,本·拉丹因患伤寒死亡,法国等国情报部门随即否认这一说法。

关系“并非永久”

奥马尔同时强调,“基地”组织将“圣战”列为自己的永久目标,而塔利班的目标是将美国军队驱出阿富汗,不会前往外国参加“圣战”。他同时呼吁外国军队尽快撤离阿富汗,结束阿富汗多年冲突。所以,奥马尔认为,塔利班与“基地”的关系“并非永久”。

新华社 邱永峰

三军齐出,失事客机仍没影

根据雷达搜到的两个信号,专家推测发生空中解体

印度尼西亚亚当航空公司波音737客机在元旦失踪后,由于恶劣的气象条件、复杂的山区地形和“错误消息”的误导,搜寻工作截至昨日仍未取得突破进展,机上102人至今生死不明。

三军出动一起搜索

南斯拉威西锡江空军基地2日宣布的飞机坠落地地点被证实为“错误信息”后,印尼当局3日动用海陆空三军增加搜索力量,扩大搜索范围。

印尼交通部哈达·拉查萨当天说:“我已告知空军,由于飞机坠落在交通不便的无人区,因此要最大限度加强空中搜寻力度,直到找到飞机。”

印尼空军一架波音737-200型侦察机成为搜寻主力,近两天已飞过苏拉威西岛西南三县大片区域的上空,但仍没有发现失踪客机踪影。

苏拉威西海岸岸马杰内县村民3日上午报告说,在附近某海域发现飞机碎片。印尼海军随后出动多艘军舰,并运用军舰上的声纳系统,探测水下是否有失踪飞机残骸。

印尼陆军、搜救队和部分自发民众用最原始的步行方式,在苏拉威西岛西南

部山区搜寻。但由于山区丛林地带行进困难,通讯极为不便。

此外,新加坡、澳大利亚和美国已决定提供援助。新加坡派出了两架福克-50型海上侦察机和24名搜寻人员。

专家推测空中解体

但截至昨晚发稿时为止,失踪飞机的具体位置仍是一个谜。

印尼军方和新加坡都曾宣布,雷达搜索到两次不同频率的“紧急无线电信号”。印尼空军锡江基地在客机失踪当天下午收到过两次紧急无线电信号。新加坡的雷达则捕捉到苏拉威西岛南部东经119度917分、南纬3度135分一处地

点发出的紧急无线电信号。

印尼电子专家罗伊·苏尔约说,如果一架飞机在两处地点同时发出撞击信号,有可能在空中就发生爆炸并解体。他说,每架飞机上有两台无线电紧急发射器,一台可移动发射器位于驾驶室,频率为121.5赫兹,而另一台固定在机尾,频率为460赫兹。前者在飞机撞向水面时会激活,后者只有在发生5个重力级以上碰撞才会激活,比如撞向地面。

此外,亚当航空公司3日证实的一件事也让印尼民众感到些许诧异,失踪客机为公司唯一一架白色机身的飞机,而这家公司最显著的标志就是所有飞机都涂成橘红色。

新华社特稿 叶平凡



3日,一名救援人员在军用飞机上用望远镜搜索失踪客机



4日,在瑞士日内瓦世卫总部,卸任的代理总干事安德斯·努德斯特伦欢迎新任总干事陈冯富珍(右)。

没有隆重就职仪式,经过简短交接 陈冯富珍正式接管世卫

据新华社电 来自中国香港特区的陈冯富珍女士,昨日正式就任世界卫生组织总干事,接替去年5月因病去世的前任总干事李钟郁博士。

世卫组织总部当天没有举行隆重的就职仪式。陈冯富珍只是与代理总干事安德斯·努德斯特伦进行了简短的交接,随后会见了世卫组织工作人员。

陈冯富珍向工作人员发表讲话时说,世卫组织须努力

改善两个群体的健康状况,即非洲人和妇女,她的领导业绩要以这方面的进步作为衡量标准。

她还说,世卫组织今后有六个方面的工作重点,即卫生发展、卫生安全、加强卫生体系的能力、改进信息交流,加强伙伴关系和提高工作效率。

陈冯富珍去年11月9日正式当选世卫组织总干事,成为首位在联合国专门机构中担任一把手的中国人。

白俄向俄索要“买路钱”

将向过境原油征收每吨45美元关税

白俄罗斯政府3日宣布,将向经白俄罗斯输送到欧洲其他国家的俄罗斯原油征收关税。白俄罗斯总统卢卡申科当日更严厉批评俄向白出口能源涨价。

一年少收35亿美元

白俄罗斯总理西多尔斯基3日宣布,从今年1月1日起,白方将向过境俄罗斯原油征收每吨45美元关税。

俄罗斯去年通过修建在白俄罗斯的管道,向欧盟国家和乌克兰运送了约7900万吨原油,应向白方交纳35.5亿美元左右的关税。

在宣布这一决定前,卢卡申科总统在政府会议上说,他已下令政府“交给俄罗斯一个缴费建议,对他们在这里得到的一切免费东西收费——从军事设施到石油运输”。

俄罗斯政府回应说,他们需要白方对关税作出更详细的解释。

国际原油市场观察人士说,白方关税不会对国际原油价格造成什么影响,也不会导致原油供应减少,不过德国和波兰的炼油厂可能在短期内

面临供应问题。

俄提高供白俄气价

就在3天前,两国刚就俄罗斯出口到白俄罗斯的天然气涨价达成协议。根据协议,白俄罗斯今年从俄罗斯进口天然气的价格将从2006年的每千立方米46.68美元增加到100美元。但白方对涨价十分不满。

卢卡申科3日猛烈抨击俄罗斯能源出口涨价说:“他们赚够了石油美元……但给我们的条件比德国和其他欧洲国家都差,我们就让富有的俄罗斯为我们的服务付钱。”除天然气涨价,俄对石油出口政策也于近期发生变化。长期以来,俄对出口到白的石油不征收出口税,但根据俄总理弗拉德科夫去年12月8日的命令,从今年1月1日起,俄开始对出口白俄罗斯的石油征收出口税,让俄对白出口的石油均价从去年的每吨270美元提高至每吨430美元。

面对涨价,卢卡申科说,高价原油会让“白俄罗斯上百万人失去工作”。

新华社特稿 王丰丰

联合国总部遭枪手连射

未造成人员伤亡,枪手已被制服

美国东部时间3日下午10时10分,一名男子翻过联合国总部大院的栅栏,朝联合国总部秘书处大楼连续开枪射击,击中了至少两层楼面的窗户,但没有造成任何人员伤亡。

“差一点”击中

联合国保安主管迈克尔·麦卡恩说,至少2发子弹分别击中了秘书处大楼第18层的女厕所和第20层的美国运通(信用卡)公司办事处,另一些子弹“差一点”击中楼内的联合国雇员。事后,至少7名雇员接受了治疗,并非枪伤,而是惊吓和紧张。

枪击事件发生时,楼内多数人并没有意识到枪击事件。至于枪击事件的动机,直到现在为止还没有人作出澄清或猜测。

瞬间制服

美国有线新闻电视公司

(CNN)在枪击发生后播出的电视画面显示,在枪击发生后,身穿深蓝色长袖衬衣、棕色长裤的男性枪手,从接近联合国总部秘书处大楼返回到相国车辆出入口不远的栅栏前,然后捡起一些传单,随手撒向空中。

此时,这名枪手的手不见了已经射出7发子弹的那把银色左轮手枪。

身穿便装的两名美国特工持枪从大楼底层冲出,而枪手此时显得相当沉静,先是坐到地上,再就是听从特工的指挥脸朝地面趴下,双手在身后被铐上一副手铐,然后被带到附近一处角落,接受搜查。

麦卡恩说,枪手史蒂夫·金出生于1945年,是亚裔美国公民,家住伊利诺伊州芝加哥市郊区,在一个邮件处理中心工作,他已被移交给美国联邦调查局(FBI)讯问。

徐勇(新华社特稿)